

2022年1月11日
星期二
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微信

江歌案一审宣判,情法博弈下的法治答案

丁雪峰

时评
Guiding

2022年1月10日,山东省青岛市城阳区人民法院对江歌母亲江秋莲与被告刘暖曦(原名刘鑫)生命权纠纷案作出一审判决:被告刘暖曦于判决生效之日起十日内赔偿原告江秋莲各项经济损失496000元及精神损害抚慰金200000元,并承担全部案件受理费。(1月10日《新京报》)

江歌被刘鑫前男友杀害后的第1894天,该案迎来了法院的一审判决。从感情角度看,这是一份很有人情味的判决,不仅对刘鑫应承担的过错进行了确认,也对帮助他人不幸遇害的江歌作出了肯定,更对痛失爱女的江秋莲给予了情感上的慰藉。

更重要的是,在这场旷日持久的情法博弈案中,法律表明了自己的立场,给出了最标准的法治答案。

该判决再次彰显了“以事实为根据、以法律为准绳”的法治原则。法院之所以判决被告有过错并应该赔偿,并不是因为江歌被杀害,也不是因为“死者为大”,更不是因为江歌母亲锲而不舍的诉讼并提交了重达39斤的千页证据材料,而是因为被告作为江歌的好友和被救助者,没有如实告知和提醒不法侵害的紧迫危险,为求自保而置他人的生命安全于不顾。这种重事实证据、重法律规定的审判思路,对于好人受气、恶人缠诉的不良诉讼倾向是一种坚决回击。

该判决再次表明了法律对社会良善

价值观的护持。判决书中明确指出,江歌作为一名在异国求学的女学生,对于身陷困境的同胞施以援手,体现了中华民族传统美德,应予褒扬,其受到不法侵害,理应得到法律救济。这是一种重要的法律导向,是对社会正气的涵养,对于陷入“扶不扶”纠结中的人们更是一种激励。

该判决再次体现了法律的人文关怀。此次判决被告向原告赔偿精神损害抚慰金200000元,就从冷冰冰的法律条文中透出了浓浓的人文关怀。法律充分理解这种白发人送黑发人的苦楚,严格按照法律规定给予原告精神损害赔偿,体现了法律的以人为本和人文关怀。这体现了法治的进步,本案所给出的法治精神,应该成为今后所有案件的法治答案。

热点冷评

别让老年人陷入“缴费焦虑”

钱凤伟

今年元旦后,12345市长服务热线接到了不少老年市民求助:线下缴费点大规模取消,他们担忧“以后缴费怎么办?是不管我们老年人了吗?”随着移动互联网技术的不断普及和升级,方便快捷的线上缴费方式已经惠及了大多数市民,但许多老年人无法跨越“数字鸿沟”,仍然依赖线下缴费点。一些老年人陷入“缴费焦虑”。(1月10日《解放日报》)

其实,线下网点取消,已经是大势所趋。被取消的线下网点也并非只是水电煤气缴费点。比如与老人关系密切的银行网点,近年来,缩减已成趋势。特别是新冠肺炎疫情暴发后,不聚集成为常态,“非接触银行”服务兴起进一步加速了网点的关停,仅去年全国就有1730家商业银行网点终止了营业。线下网点缩减,除了线上业务的优势,主要是出于节约成本的考虑。于水电煤气缴费,相比于开设自家网点,由便利

店代收,是成本最低的方式。

也因此,随着5G时代的到来,5G具有的高速度、低功耗、安全性高等特性,线上业务还将进一步发展。但面对人口老龄化已经成为我国近年来的基本国情之一,包括水电煤气费收缴的线上业务,需要有更加适老化的考虑。“政府及企业可以加强建设适合老年人的互联网服务,对一些缴费软件进行适老化改造,鼓励更多老年人积极拥抱互联网、体验新技术。”这实际上也是线上业务健康发展的应有之义。

另一方面,线上业务无论怎样发展,线下网点依然是一种“刚需”。尤其是老年人,不少人或因各种原因无法线上操作,或没有手机电脑,或认为实体渠道经办业务更可靠。也因此,作为同时担负着社会责任和服务职能的银行等机构,要确保满足特定群体需求的“兜底”数量。而于水电煤



敲不开的“门” 王恒/漫画

气等公共事业费的支付,有着公益的属性,更应确保方便快捷的线下缴费,以满足老年人的需求,避免陷入“缴费焦虑”。

时事乱炖

戳穿“征信修复”骗局还需“多方发力”

廖卫芳

“个人征信报告修复价格,一条1000元至2000元。如果修复不成功,可以退款。”当你因征信记录上有逾期信息而发愁时,恰好有人打出这样的广告宣传,你会相信吗?据了解,征信领域不存在“征信修复”这一说法,所有声称是合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局。(1月10日《法治日报》)

众所周知,个人征信报告是记录个人信用信息的一种报告形式,主要包括个人基本信息、信贷信息、非银行信息等。这些信息将影响到个人在金融机构的借贷行为,可以说,个人征信报告是一张个人的“经济身份证”。

而随着社会信用体系建设及金融体系不断完善、金融服务日益发展,征信信息及信用数据对个人的价值和意义凸显。正因为个人征信的重要性,让一些人看到了其中的“商机”。在大数据时代,部分机构或个人在商业利益驱使下,利用银行与征信报告主体的信息差,以“征信洗白”“征信修复”为噱头,形成一条集征信修复培训、加盟代理、个人信息售卖于一体的灰色产业链。

但根据《征信业管理条例》规定,征信

机构应当采取合理措施,保障其提供信息的准确性,无论是征信机构还是商业银行等信息提供者,都无权随意更改、删除信用报告中正确展示的信用信息。由于征信报告由中国人民银行征信中心出具,其结果具有不可篡改和权威性。可见,“征信修复”并非那么简单、那么容易。

“征信修复”骗局严重损害了社会诚信体系。因此,戳穿“征信修复”骗局,还需“多方发力”。首先,银行要“发力”。银行作为个人征信报告的主体单位,应积极承担起公民个人信息防范的主体责任,不妨通过多渠道、多途径开展大力宣传的方式,让广大公民知晓“征信修复”是一件严肃的事情,并非“想修复就能修复”,莫被“征信修复”骗局设套。其次,法律要“发力”。相关法律部门应对“征信修复”骗局采取“零容忍”的态度,发现一起查处一起,严厉打击。其三,公民千万不要相信所谓的征信修复机构,一旦遭遇“征信修复”骗局,应积极举报。

更为重要的是,公民要养成合理借贷、量入为出的良好习惯,守护好个人征信这“第二张身份证”。

微声音

反省自己 是一个人变好的开始

生活中遇到不顺的事情时,懂得反省,从自身出发找问题,才能有所进步。与其对生活怨天尤人,不如对自己多一分审视;与其对外界耿耿于怀,不如对自己多一分剖析。有了“自省”这面镜子,一个人才能提升自己的境界,不断成就更好的自己。 @人民日报

非常道

有哮喘的人,不易患脑癌

哮喘是一种呼吸道慢性疾病,表现为发作性咳嗽、胸闷以及呼吸困难。近日,美国华盛顿大学科学家发表在《自然》期刊上的研究表明,哮喘发作会导致T细胞激活,然后T细胞会分泌一种能抑制脑肿瘤生长和发展的物质。研究人员表示,该研究进一步阐明了T细胞在脑肿瘤细胞形成过程中所起的作用,或可带来脑肿瘤的新型疗法。 @生命时报